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സം�ഹം
നി�തി വ��് - എൈ�സ്- ഭരണപരം- എൈ�സ് �ിവ ീവ് ഓഫീസറായ
&ീ.ടി.െജ.ജയ�മാ+ം മ,-വ.ം ഫയൽ െച1 OA(EKM)No.479/2023-െല ബD.േകരള
അFിനിേGHീവ് ൈIബJണലിെ  30/07/2024 തീയതിയിെല ഉLരവ്- 
ജീവന�ാർെ�തിരായ നടപടി�ാധാരമായ അേനNഷണ റിേ�ാർOിൽ േജായി ് എൈ�സ ്
കPീഷണർ തലLിൽ ഒ. Rടർ അേനNഷണം നടSTതിന് എൈ�സ് കPീഷണെറ
Uമതലെ�VLി -ഉLരവ് Wറെ�VവിXY.

നി�തി (എഫ്) വ��്
സ.ഉ.(സാധാ) നം.222/2025/TAXES   തീയതി,തി.വന_Wരം, 12-03-2025
  പരാമർശം:- 1. &ീ.എ.ബി.അനിൽ �മാർ, &ീ.ആർ.�കാശ് എTിവർ യഥാeമം

ഫയൽ െച1ി.T W.P.(C)Nos.32519/2010 and 24692/2011 നnർ
േകoകളിൻേമൽ ബD ൈഹേ�ാടതിqെട 05/04/2022 സംqr
ഉLരവ്.

2. 09/01/2023  തീയതിയിെല സ.ഉ(ൈക)നം.2/2023/നി�തി.
3. &ീ.ടി.െജ.ജയ�മാ+ം മ,-വ.ം ഫയൽ െച1

OA(EKM)No.479/2023-െല ബD. േകരള അFിനിേGHീവ്
ൈIബJണലിെ  30/07/2024-െല ഉLരവ്.

ഉLരവ്
    ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട WP(C)No.32519/2010,  24692/2011 എTീ റിs
െപHീഷtകളിെല പരാമർശം (1) �കാരuളള െപാR വിധിനvായേLാടtബwിx്
നyപരിഹാര Rക എൈ�സ് ഉേദvാഗ|.െട ബാ}vതയായി നി~യിx് Wറെ�Vവിx
പരാമർശം (2) �കാരuളള സർ�ാർ ഉLരവ് &ീ.ടി.െജ.ജയ�മാ+ം മ,-വ.ം ഫയൽ
െച1 OA(EKM)No.479/2023-െല ബD. േകരള അFിനിേGHീവ് ൈIബJണൽ  പരാമർശം
(3) െല ഉLരവ് �കാരം റ�് െച�െകാ�്, Uവെട േചർXം �കാരം
നിർേ�ശിXകq�ായി.
   " ........ Therefore, Annexure A18 order, dated 09.01.2023
passed by the 1st respondent is hereby set aside. The case is
remitted to the 1st respondent for fresh consideration of the matter
by taking into consideration, Annexures A13 to A17 representations
submitted by the applicants, and to conduct a proper adjudication
of the issues after affording a further opportunity of hearing to the
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applicants. The 1st respondent is directed to pass well-considered
and speaking order in the matter afresh, in accordance with law, at
the earliest, at any rate, within an outer limit of three months from
the date of receipt of a copy of this order.'' 
  
    2) &ീ.എ.ബി.അനിൽ �മാർ, &ീ.ആർ.�കാശ് എTിവർ യഥാeമം ഫയൽ
െച1ി.T W.P.(C)Nos.32519/2010 and 24692/2011 നnർ േകoകളിൻേമൽ ബD.
ൈഹേ�ാടതിqെട 05/04/2022 സംqr ഉLരവിൽ  ബD. ൈഹേ�ാടതി Uവെട
േചർXം �കാരം ഉLരവായി.Y.
i) The petitioners in W.P.(C)Nos. 32519/2010 and 24692/2011 are
entitled Rs.2,50,000/- (Rupees Two lakhs fifty thousand only) as
compensation for their illegal arrest and detention by the Excise
Officials.
ii) The 1st respondent will pay the above compensation amount of Rs.
2,50,000/- (Rupees Two lakhs fifty thousand only) each to the
petitioners in these writ petitions, within a period of two months from
the date of receipt of a copy of this judgment.
iii) The State will recover the above amount from the persons
responsible for the illegal arrest and detention of the petitioners after
giving them an opportunity of hearing.
iv) The State Government will conduct a study/enquiry about the
search, seizure, arrest and investigation made in Abkari cases for the
last five years by appointing an appropriate person and will do the
needful in accordance with law.
v) The action taken report based on this direction should be submitted
by the 1st respondent before this court within six months.
vi) Registry will forward a copy of the judgement to the Chief
Secretary, State of Kerala, forthwith.

     3) ഇ�ാരvLിൽ എൈ�സ് കPീഷണർ സമർ�ിx റിേ�ാർOിൽ
ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട േമൽ ഉLരവ് നട�ാ�ിയാൽ അത് എൈ�സ് വ��്
േപാെലq- ഒ. എൻേഫാ�്െമ ് വ��ിെ  �തിഛായെയ ബാധിXെമYം ടി വ��ിൽ
േജാലി െച�T ഉേദvാഗ|.െട മേനാവീരvം െകVSTതാെണYം ടി ഉLരവ്
നട�ാXTതി�െട െപാRജനമേധv എൈ�സ് വ��ിന് അവമതി�് ഉ�ാ�TRം
അ�കാരി �Hവാളികൾ�ിടയിൽ ഒ. െതHായ കീ�ഴ�ം �yിXTതിന് കാരണമാ�കqം
െച�Tതിനാൽ ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട േമൽ ഉLരവിെനതിെര അ�ീൽ ഫയൽ
െച�Tതിt- നടപടികൾ സNീകരി�ണെമT് എൈ�സ് കPീഷണർ അഭvർ�ിxി.Y.
എTാൽ ടി ഉLരവിെനതിെര വിജയകരമായ അ�ീലിന് സാധvതയി�ാെയT് സർ�ാരിന്
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നിയേമാപേദശം ലഭvമായി.Y. എTാൽ ബD. ൈഹേ�ാടതി ഉLരവിെല നാലാമെL
ഉLരവിെനതിെര (The State Government will conduct a study/enquiry
about the search, seizure, arrest and investigation made in Abkari
cases for the last five years by appointing an appropriate person
and will do the needful in accordance with law.) റിവ� െപHീഷൻ ഫയൽ
െച�Tതിന് നിയേമാപേദശം ലഭvമായി.Y. ടി ഉപേദശLിെ  അടി|ാനLിൽ റിവ�
െപHീഷൻ ഫയൽ െച�Tതിന് നടപടി സNീകരിXവാൻ അഡNേ�H് ജനറലിേനാട്
അഭvർ�ിxിsളളതാണ്.  �ടാെത ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട േമൽ ഉLരവ് അടിയ_രമായി
നട�ാXTതിന് നടപടികൾ സNീകരിXവാtം നിയേമാപേദശം ലഭിxി.Y.  േമൽ
നിയേമാപേദശLിെ  അടി|ാനLിൽ േമൽ വിഷയLിൽ �Hാേരാപിതരായ
ഉേദvാഗ|.െട വിവര�ൾ സമർ�ിXവാൻ എൈ�സ് കPീഷണർ നിർേ�ശം നൽ�കqം
ആയതിെ  അടി|ാനLിൽ എൈ�സ് കPീഷണർ സമർ�ിx റിേ�ാർOിൽ
WP(C)No.32519/2010 േകസിനാധാരമായ വിഷയLിൽ അ�ൽ േറ�് ഓഫീസിൽ
സർ�ിൾ ഇൻെ��ർ ആയി.T &ീ.േമാഹനൻ.എസ്, അസി� ് എൈ�സ്
ഇൻെ��ർ (േ�ഡ്) ത�ികയിൽ നിYം വിരമിx uഹPദ് റഷീദ് (മരണെ�s), �ിവ ീവ്
ഓഫീസർമാരായ &ീ.അൻസാർ.എ, &ീ.ബി��മാർ.ജി എTിവർ ഉLരവാദികൾ
ആെണYം WP(C)No.24692/2010 നnർ േകസിനാധാരമായ വിഷയLിൽ �ിവ ീവ്
ഓഫീസറായി.T &ീ.െക.വിeമൻ നായർ, എൈ�സ് ഇൻെ��ർ (േ�ഡ്)
&ീ.വാoേദവX+�്.ജി (വിരമി�), അസി� ് എൈ�സ് ഇൻെ��ർ
&ീ.രാമച�ൻപി-.െക (വിരമി�), �ിവ ീവ് ഓഫീസർമാരായി.T &ീ.േഗാപിനാഥ്.ആർ
(വിരമി�), &ീ.ജയ�മാർ.ടി.െജ എTിവർ ഉLരവാദികളാെണT് റിേ�ാർO് െച1ിs�്.  
�ടാെത എൈ�സ് കPീഷണർ uൻപ് സമർ�ിx റിേ�ാർOിൽ  ക.നാഗ�ളളി േറ�്
ഓഫീസിെല CR 45/2006 േകoമായി ബwെ�O് േമൽേനാO വീ�യിേ�ൽ ക.നാഗ�ളളി
എൈ�സ് സർ�ിൾ ഓഫീസിെല എൈ�സ് ഇൻെ��ർ ആയി.T
&ീ.ആർ.രാേജഷിെനതിെര മH് ഉേദvാഗ|േരാെടാ�ം അxട�നടപടി സNീകരിx്
സർ�ാരിൽ നിYം ‘censure' നൽകി സ.ഉ (സാധാ) 276/2016/നിവ �കാരം
തീർ�ാ�ിയിsളളതാണ്.

 
   4) േമൽ സാഹചരvLിൽ ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട േമൽ ഉLരവ് പാലിx് േമൽ
¤ചി�ിxിരിXT ഉേദvാഗ|രിൽ നിYം ബD.േകാടതിqെട ഉLരവിൽ പറ¥ിരിXT
Rക ഈടാXTR സംബwിx ധനകാേരvാപേദശLിെ  അടി|ാനLി§ം
ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട േമൽ പരാമർശിxിs- ഉLരവിെല ¨TാമെL ഉLരവിെ 
അടി|ാനLി§ം (The State will recover the above amount from the
persons responsible for the illegal arrest and detention of the
petitioners after giving them an opportunity of hearing.) ടി
വിഷയLിൽ �Hാേരാപിതരായ &ീ.ആർ.രാേജഷ് ഒഴിെകq- ഉേദvാഗ|െര  േനരിൽ
േകൾ Xകqം േനരിൽേകO േവളയിൽ �Hാേരാപിതരായ &ീ.ജി.വാoേദവ�+�,് (റിO
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അസി� ് എൈ�സ് ഇൻെ��ർ) , &ീ.രാമച�ൻ പിളള.െക (റിO.എൈ�സ്
ഇൻെ��ർ(േ�ഡ്) ) , &ീ. േഗാപിനാഥ്.ആർ (റിO.�ിവ ീവ് ഓഫീസർ),
&ീ. ജയ�മാർ . Hി.െജ (�ിവ ീവ് ഓഫീസർ) എTിവർ ഉTയിxിരിXT വാദ�©െട
അടി|ാനLിൽ പരിേശാധിxതിൽ എൈ�സ് ഇൻെ��ർ &ീ.രാേജഷിെ 
േന
തNLിൽ ആണ് േമൽ പറ¥ിരിXT േകസ് കªപിടിxെതYം ടിയാെ  നിർേദശ
�കാരമാണ് സംഭവ|ലL് നിYം പിടിെxVL േകാട ടി |ലSെവx്
നശി�ി�കളqകq�ായെതYം ടിയാ�ാർ േബാധി�ിxിരിXY. �ടാെത
W.P(C)No24692/2011 നnർ േകoകളിെല Respondent No5 - Excise Inspector,
Karunagappally ആണ.് �ടാെത എൈ�സ് കPീഷണർ uൻപ് സമർ�ിx റിേ�ാർOിൽ 
ക.നാഗ�ളളി േറ�് ഓഫീസിെല CR 45/2006 േകoമായി ബwെ�O് േമൽേനാO
വീ�യിേ�ൽ ക.നാഗ�ളളി എൈ�സ് സർ�ിൾ ഓഫീസിെല എൈ�സ് ഇൻെ��ർ
ആയി.T &ീ. ആർ. രാേജഷിെനതിെര മH് ഉേദvാഗ|േരാെടാ�ം അxട�നടപടി
സNീകരിx് ആയത്  തീർ�ാ�ിയിsളള സാഹചരvLിൽ CR 45/2006 നnർ േകസ് രജി�ർ
െച�T സമയെL ക.നാഗ�ളളി േറ�് ഓഫീസിെല എൈ�സ് ഇൻെ��ർ ആയി.T
&ീ.ആർ.രാേജഷിെന   േനരിൽ േകOി.Y. 
 
 5) &ീ.എ.ബി.അനിൽ �മാർ, &ീ.ആർ.�കാശ് എTിവർ യഥാeമം ഫയൽ െച1ി.T
W.P.(C)Nos.32519/2010 and 24692/2011 നnർ േകoകളിൻേമൽ ബD.ൈഹേ�ാടതിqെട
05/04/2022 സംqr ഉLരവ് പാലിXTതിെ  ഭാഗമായി �Hാേരാപിതരായ
ഉേദvാഗ|െര േനരിൽേകOതിൽ നിYം Uവെട പറqT നടപടികൾ
സNീകരി�ാ�TതാെണT് തീ.മാനിXകqം, അ�കാരം പരാമർശം (1) െല സർ�ാർ
ഉLരവ് Wറെ�VവിXകq�ായി.
   i) W. P. (C)No.32519/2010 നnർ േകസിെല �Hാേരാപിതരായ ഉേദvാഗ|രിൽ
റിO.അസി� ് എൈ�സ് ഇൻെ��ർ &ീ.uഹPദ് റഷീദ് മരണെ�Oിs-താണ്. 
ആയതിനാൽ ടിയാെന േമൽ നടപടികളിൽ നിYം ഒഴിവാ�ാ�Tതാണ്.  എTാൽ േനരിൽ
േകO േവളയിൽ എൈ�സ് സർ�ിൾ ഇൻെ��ർ &ീ.എസ്.േമാഹനൻ, �ിവ ീവ്
ഓഫീസർമാരായ സ/&ീ.എ.അൻസാർ, ബി��മാർ.ജി എTിവർ േബാധി�ിxിരിXT
കാരv�ൾ പരിേശാധിxതിൽ േമൽ േകസിെല �തിയായ &ീ.എ.ബി.അനിൽ�മാറിെന
അറ�് െച1ത് ടി ഉേദvാഗ|ർ തെTയാെണT് േബാധvമാ�Y. 
എTാൽ &ീ.എ.ബി.അനിൽ�മാർ നിരപരാധിയാെണT് ബD.ൈഹേ�ാടതി
ഉLരവായിരിXY.  ഈ സാഹചരvLിൽ  W.P.(C)No.32519/2010 നnർ േകസിെല
അേപ¬കനായ &ീ.എ.ബി.അനിൽ�മാറിന് നൽേക� നyപരിഹാര Rകയായ 2,50,000/-
­പ (രª ല¬Lി അൻപതിനായിരം ­പ) എൈ�സ് സർ�ിൾ ഇൻെ��ർ
&ീ.എസ്.േമാഹനൻ, �ിവ ീവ് ഓഫീസർമാരായ സ/&ീ.എ.അൻസാർ, ബി��മാർ.ജി
എTിവരിൽ നിYം Rലvമായി ഈടാXക.
   ii) W.P.(C)No.24692/2011 നnർ േകസിെല �Hാേരാപിതരായ ഉേദvാഗ|രിൽ
അസി� ് എൈ�സ് കPീഷണറായ &ീ.ആർ.രാേജഷിെന ടി േകസ് കªപിടിxതിേലാ
�തിെയ അറ® െച1തിേലാ അറ® െമേPാ ത¯ാറാ�ിയതിേലാ സNീഷർ െമേPാ
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ത¯ാറാ�ിയതിേലാ യാെതാ. ബw�മി� എY കാ°Y.  ആയതിനാൽ ടിയാെന േമൽ
നടപടികളിൽ നിYം ഒഴിവാ�ാ�Tതാണ്.  എTാൽ േനരിൽ േകO
േവളയിൽ �Hാേരാപിതരായ &ീ.ജി.വാoേദവ�+�്, (റിO അസി� ് എൈ�സ്
ഇൻെ��ർ), &ീ.രാമച�ൻ പിളള.െക (റിO.എൈ�സ് ഇൻെ��ർ(േ�ഡ്)),
&ീ.േഗാപിനാഥ്.ആർ (റിO.�ിവ ീവ് ഓഫീസർ), &ീ.ജയ�മാർ.Hി.െജ (�ിവ ീവ് ഓഫീസർ)
എTിവർ േബാധി�ിxിരിXT കാരv�ൾ പരിേശാധിxതിൽ േമൽ േകസിെല �തിയായ
&ീ.ആർ.�കാശിെന അറ�് െച1ത് ടി ഉേദvാഗ|ർ തെTയാെണT് േബാധvമാ�TRം
ഇ�ാരvം സംബwിx പരിേശാധനയിൽ &ീ.വിeമൻ നായ.ം (റിO.�ിവ ീവ് ഓഫീസർ)
ഇ�ാരvLിൽ പ±ാളിയായിsെ�T് േബാധvെ�VY. &ീ.ആർ.�കാശ്
നിരപരാധിയാെണT് ബD.ൈഹേ�ാടതി ഉLരവായിരിXT സാഹചരvLിൽ W.P.
(C)No.24692/2011 നnർ േകസിെല അേപ¬കനായ &ീ.ആർ.�കാശിന് നൽേക�
നyപരിഹാര Rകയായ 2,50,000/- ­പ (രª ല¬Lി അൻപതിനായിരം ­പ)
&ീ.ജി.വാoേദവ�+�്, (റിO അസി� ് എൈ�സ് ഇൻെ��ർ), &ീ.രാമച�ൻ പിളള.െക
(റിO.എൈ�സ് ഇൻെ��ർ(േ�ഡ്)), &ീ.േഗാപിനാഥ്.ആർ (റിO.�ിവ ീവ് ഓഫീസർ),
&ീ.ജയ�മാർ.Hി.െജ (�ിവ ീവ് ഓഫീസർ), &ീ.െക.വിeമൻ നായർ (റിO.�ിവ ീവ്
ഓഫീസർ) എTിവരിൽ നിYം Rലvമായി ഈടാXക,
  
  6) േമൽ �കാരu- സർ�ാർ ഉLരവാണ് ഇേ�ാൾ ബD.േകരള അFിനിേGHീവ്
ൈIബJണൽ റ�് െച1ിരിXTത്. ബD. ൈഹേ�ാടതിqെട unാെകq�ായി.T
24692/2011 നnർ റിO് െപHീഷtമായി ബwെ�O വിഷയLിെല ക.നാഗ�-ി എൈ�സ്
േറ²മായി ബwെ�O എൈ�സ് ജീവന�ാരാണ് OA(EKM)No.479/2023-െല 
അേപ¬കർ എTതിനാൽ ടി അേപ¬കരിൽ  5-◌ാ◌ം അേപ¬കനായ &ീ.െക.വിeമൻ
നായർ ഒഴിെക നാ§ േപേരqം സർ�ാർ �തിനിധി 10/10/2025  േനരിൽ േകൾXകq�ായി.
േരഖകൾ എ�ാം സർ�ാരിൽ നൽകിയിsെ�Yം, അoഖമായതിനാൽ ഹിയറിംഗിൽ നിYം
ഒഴിവാ�ി നൽകണെമYം ടിയാൻ ആവശvെ�Vകq�ായി. ബാ�ി നാ§േപ.ം uൻപ് 
അഭി�ായ�ORേപാെല തെT, Uവെട േചർXം �കാരം അഭി�ായെ�Vകq�ായി:
   '25.02.2006 ൽ സർ�ിൾ ഇൻെ��ർ &ീ.oേരഷ് ബാµവിന് ലഭിx പരാതിയിൽ
പാ�n െത�് വാഴ�-ി വീOിൽ �കാശ് എTയാൾ വാടക വീOിൽ വx് വvാജ ചാരായം
നിർPി�വ.Tതാq- വിവരമtസരിx് സി.ഐ.qെട നിർേ�ശ�കാരം എൈ�സ്
ഇൻെ��ർ &ീ.രാേജഷിെ  േന
തNLിൽ അേ�ഹLിെ  ഒ�ം �ിവ ീവ് ഓഫീസറായ
&ീ.ജി.വാoേദവX+�്, ഗാർ·മാരായ ആർ.േഗാപിനാഥ്, െക.രാമച�ൻപി-,
ബി.സേ_ാഷ് (സീനിയർ), Hി.െജ ജയ�മാർ, എ.െക.�കാശ്, ൈ¸വർ മനാഫ്
എTിവ.മായി പേIാൾ േപാ�കയായി.Y.  അേTദിവസം ൈവകിO് 6.15 മണി�് പാ�n
വിേ�ജിൽ, പാ�n െത�് uറിയിൽ, പാല¨ട് �രിXഴി കടവ് േറാഡിൽ വാഴ�-ിൽ
േഗാപിപി-qെട വീടിന് uൻവശS- (പടി¥ാറ് വശം) േറാഡരികിൽ വx് 5 ലീHർ
കനാസിൽ 4 ലിHർ ചാരായം ൈകവശം വx് കടLിെ�ാªവT �കാശ് എTയാെള
അറ�് െച1് സാ¬ിക©െട സാTിധvLിൽ ഇൻെ��+െട നിർേ�ശ�കാരം
&ീ.ജി.വാoേദവX+�് മഹ¹+ം അtബwേരഖക©ം ത¯ാറാ�ിയിs-താണ്.
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പാർOിയി§-വർ ടി ºതv|ലLിന് ഉേ�ശം 50 മീHർ െതXവശം ടി േറാഡിെ 
കിഴ�രികി§- ര�ര ഏ�േറാളം വ.T പറ±ിമാ�ക©ം, ധാരാളം ¼¬�©ം
വളർYനിൽXT പഴകി ജീർ½ിx ടി �കാശ് വാടക¾് താമസിxി.T വീടിെ  പരിസര�ം
മ,ം പരിേശാധിx് വില�ടിയ പതിനേ�ാളം പOികെള െകOിയിOിരിXT ഭാഗSനിYം 10
ലിHർ െകാ¿T 7 കTാസ് േകാട കെ�VLി.Y. എTാൽ ചാരായം െവx് േകസ്
േരഖകൾ ത¯ാറാ�ിയതിനാൽ ടിയാൻ വാടകxീOി�ാെത താമസി�വ.TRം, �റxകെല
താമസി�വ.T അ.wതി എT Àീqെട േപരിൽ ഉ-Rമായ ടി വÁവിൽ നിYം ലഭിx
ചാരായം വാ,Tതിt- േകാട ആ.േടതാെണT് ºതvമായി സാ¬ിക©ം
പരിസരവാസിക©ം പറയാLതിനാ§ം ടി Àീ¾് ഇതിൽ ബwെമാYമിെ�T് സാ¬ികൾ
ഇൻെ��േറാട് പറ¥തിനാ§ം ഇൻെ��+െട നിർേ�ശ�കാരം ടി േകാട ടി
|ലSെവx് നശി�ി�കളqകq�ായി. ടി നടപടികെള�ാം തെT ഇൻെ��ർ
രാേജഷിെ  സാTിധvLി§ം നിർേദശ �കാര�മാണ് നടLിയിs-Rം, ടി �കാശിെന
നിയമാtസരണം അറ�് െച1ിs-Rം. RടർT് �തിേയqം െതാ�ി സാധന�©ം
മഹ¹+ം മ, റി�ാർ·ക©ം ക.നാഗ�-ി െറÂ�ാഫീസിൽ ഹാജരാ�ി ൈeം നnർ
45/2006 ആയി രജി�ർ െച�കq�ായി. �തി �കാശ് തൽസമയ�ം ബD:
ക.നാഗ�-ി JFMC unാെക ഹാജരാ�ിയിs-േ�ാÅം ടി േകസിെന�Hിേയാ
ഉേദvാഗ|െര�Hിേയാ യാെതാ.വിധ പരാതിക©ം േബാധി�ിxിOി�ാLRമാ�Y.  ടിയാന്
ബD: േകാടതി 24-◌ാ◌ം ദിവസം ജാമvം അtവദിxിs-Rം എTാൽ ജാമvെമV�ാൻ ആ.ം
സഹായി�ാLതിനാൽ 72 ദിവസം റിമാൻഡിൽ കഴി¥ിs-Rമാണ്.  ടിയാൻ
ജാമvLിലിറ�ിയ േശഷം 28.08.2006 ൽ ബD. ൈഹേ�ാടതി ചീഫ് ജ�ിസിന് നൽകിയ
പരാതിയിൽ ടി േകെസVXT പാർOിയിൽ ഇ�ാതി.T വിeമൻ നായർ എT �ിവ ീവ്
ഓഫീസർെ�തിെര പOികെള വില�റ�െകാV�ാLതിനാൽ േകെസV�ി� എYകാണിx്
പരാതി നൽ�കqം ടി |ലSനിYം 7 കTാസ് േകാട കെ�VXകq�ായി എT്
¤ചി�ിXകqം െച1ിs-താണ്.  ബD: ൈഹേ�ാടതി നിർേ�ശിx �കാരം െകാ�ം ആ ി
നാർേ�ാOി െ�ഷvൽ ÇNാഡ് സർ�ിൾ ഇൻെ��ർ മഹ¹ർ സാ¬ിക©ം
പരിസരവാസിക©മട�ം 14 സാ¬ികെള േനരിൽ ക�് വിശദമായി അേനNഷിxതിൽ ടി
േകസ് സതvസwമാെണT് കാണിx് No.SSK/02/2007 ആയി 20.02.2008 ൽ റിേ�ാർO്
സമർ�ിXകq�ായി.  ടി റിേ�ാർOിൽ 
Èനാകാെത �കാശ് വിeമൻ നായർെ�തിെര
പലതരം പരാതികൾ വിവിധ േക��ളിൽ സമർ�ിxിs-Rം ആയെത�ാം
അടി|ാനരഹിതമാെണT് അേനNഷണLിൽ െവളിവായിs-Rമാണ്.  ടി �കാശിെ 
പരാതി�കാരം എൈ�സ് വിജിലൻസ് എസ്.പി &ീ.വ�ം �ഭ അേനNഷണം നടLി
&ീ.വിeമൻ നായെര |ലം മാ,കqം സെ�ൻഡ് െച�കqu�ായി. ഇതിെനതിെര
വിeമൻ നായർ ബD: ൈഹേ�ാടതി ഡിവിഷൻ ബ�ിൽ നിYം WA.No.1718/2008 തീയതി
05.09.2008 ആയി ഉLരവ് വാ�ി �Hവിurനായി ആt�ലv�ൾ Wനഃ|ാപിx്
സർÊീസിൽ �േവശിXകq�ായി. RടർT് എൈ�സ് േജായി ് കPീഷണർ
&ീ.എx്.റഹീം നടLിയ അേനNഷണLിൽ ടി |ലSനിYം ചാരായ�ം േകാടqം
കെ�Lിയിsെ�Yം എTാൽ ആയത് �കാശിേ താെണT് |ാപി�ാൻ
കഴി¥ിOിെ�Yം യഥാർ� �തിെയ കെ�ST uറ¾് സമർ�ി�െകാ-ാെമYം
കാണിx് ബD: ക.നാഗ�-ി JFMC ൽ UN ആയി റിേ�ാർO് സമർ�ി�. ടി
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അേനNഷണമേ}v അേനNഷണ ഉേദvാഗ|നായ &ീ.റഹീമിെനതിെര �കാശ് Ì.തരമായ
ആേരാപണം ഉTയിx് ബD:എൈ�സ് കPീഷണർ�് സമർ�ിx പരാതിയിൽ ഭയTാണ്
അേ�ഹം �കാശിെന ഒഴിവാ�ി UN ആയി റിേ�ാർO് സമർ�ിxിs-ത് എT് േബാ}vമാ�ം. 
RടർT് ബD. എൈ�സ് കPീഷണർ ഉേദvാഗ|ർ�് നൽകിയ �HാേരാപണെമേPാ¾്
നൽകിയ മ+പടിയിൽ ടി േകസ് WനരേനNഷി�ണെമT് അേപ¬ിxി.Y. ടി �കാശ് uൻ
കാലL് നിരവധി eിമിനൽ േകoകളിൽ �തിയായി.Y എYം നിര_രം പരാതികൾ
അയx് പലെരqം µ}ിuOിXT ആളാെണYം വvrമാ�ിയി.Y.  RടർT് െകാ�ം
വിജിലൻസ് Dysp &ീ.െറ�് േബാബി നടLിയ അേനNഷണLിൽ ഉേദvാഗ|ർ
�H�ാരെ�Yം ടിയാനാണ് സംശയLിെ  നിഴലിെലYം റിേ�ാർOിൽ പറ¥ി.Y.
എTാൽ േജായി ് കPീഷണർ &ീ. എx്. റഹീം അേനNഷണLിൽ കാOിെയYം �തി
�കാശെ�±ിൽ ആരാെണT് വvrമാ�ിയിOി�ാLത് വീ�യാെണYം പറ¥ിs�്. ഈ
റിേ�ാർO് തി.വന_Wരം SP ആഫീസിൽ അയxേശഷം െപൻഷനാകാറായ &ീ.റഹീം
അേ�ഹLിെ  ബÐവായ SP &ീ. ഫിേറാസിെന സNാധീനിx് വിജിലൻസ് റിേ�ാർOിെ 
ഉ-ട�Lിന് വിപരീതമായി േഫാർേവഡിംഗ് എൻേഡാെÑ ിൽ ഉേദvാഗ|െര
�H�ാരാ�ി 59(A) �കാരം േകെസV�ാൻ Òപാർശ െച�കq�ായി. ഞ�©െട
അേപ¬�കാരം ഗവൺെമ ് അഡNേ�H് ജനറലിെ  ഉപേദശം േതVകqം അ�കാരം
േകസ് എV�ാൻ സാÕതയിെ�T നിയേമാപേദശ�കാരം വ�Öതല അേനNഷണLിന്
Òപാർശ െച�കqu�ായി. RടർT് എ�ൈസസ് അഡീഷണൽ കPീഷണർ (ഭരണം)
&ീ. ജീവൻ ബാµ IAS വിശദമായ അേനNഷണം നടLി യഥാർ� �തി �കാശാെണYം
വില �ടിയRം Øാണശrിq-Rമായ പതിനേ�ാളം പOികെള െകOിയിOി.T
ഭാഗSനിYം കെ�VL േകാട ടിയാനറിയാെത വരികയിെ�Yം ചാരായം
കªകിOിയിsെ�Yം റിേ�ാർO് നൽ�കq�ായി. എTാൽ ടി േകാട നശി�ിxത്
ഉേദvാഗ|.െട ഭാഗSനിY- വീ�യാെണYം ആയത് 10 വർഷം ശി¬ കിേO� �തി
�കാശിന് സഹായകരമായി എYം റിേ�ാർOിൽ ¤ചി�ിxിs�്. ഇ�ാരണLാൽ
ഉേദvാഗ|ർ�് ടാ�സ് വ��ിൽ നിYം ശി¬ാനടപടിക©ം ഉ�ാ�കqം െച�. എTാൽ
ടി േകെസVXTതിൽ േന
തN�ം നിർേ�ശ�ം നൽകിയ എൈ�സ് ഇൻെ��ർ
&ീ.രാേജഷിെന &ീ െക ബാµ എൈ�സ് മÙിയായി.T േവളയിൽ 2016 ൽ നി�തി
വ��ിൽ നിYം “െസൻഷർ" മാÛം നൽകി �Hവിurനാ�ി �േമാഷൻ നൽകി. അേ�ഹം
ബD: േകാടതിയിൽ നിYം ഈ നടപടി സാÜകരിx് ഉLരവ് വാÝകqം െച�.
ഇൻെ��+െട നിർേ�ശമtസരി�ം സതvസwമാqം മഹസർ ത¯ാറാ�ി നടപടിeമ�ൾ
ÞർLിയാXകqം െച1 ഉേദvാഗ|ർ�് വ�Öതല ശി¬ ലഭിXകqം െച�. �കാശിെ 
േപരിൽ േകെസVL ഉേദvാഗ|ർ�് ടിയാെന uൻപരിചയമിെ�Yം യാെതാ.വിധ
വvrിവിേരാധ�ം ഇെ�Yം വിവിധ ഘO�ളിൽ നൽകിയിs- െമാഴിെയVÖകളിൽ ടിയാൻ
വvrമായി പറ¥ിs-താണ്. ടി േകസിെനXറിx് നാളിRവെര നടLിയ
അേനNഷണ�ളിെല�ാം തെT ചാരായ�ം േകാടqം കെ�Lിയിs-തായി
റിേ�ാർsകളിൽ വvrമായി പറqY�്. ബD:ൈഹേ�ാടതി സിംഗിൾ ബ�് WP(C)
24692/2011 �കാരu- ഉLരവtസരിx് േകസിൽ െകാ�ം ഡി.ൈവ.എസ്.പി.
നടLിയിs- വിജിലൻസ് അേനNഷണ റിേ�ാർsം അഡീഷണൽ എൈ�സ് കPീഷണർ
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&ീ. ജീവൻ ബാµ IAS നടLിയ അേനNഷണ റിേ�ാർsം പരിഗണിxിOി�ാLRമാണ്. 
െകാ�ം: വിജിലൻസ് ഡി.ൈവ.എസ്.പി നടLിയ അേനNഷണLിെ  റിേ�ാർO് ഗവൺെമ ്
സNീകരിxിsളളതാണ്. ആയതിെനതിെര �കാശ് ബD. ൈഹേ�ാടതി unാെക WP(C)
9584/2014 ആയി ഫയൽ െച1 േകസ് ബD.ജ�ിസ് എ.എം.െഷഫീ�് ഡിÑി¹്
െച1ിs-താണ്. ആകയാൽ ഇ�ാരvLി§- േമൽനടപടികളിൽ നിYം
ഒഴിവാXTതിേല�ായി ഈ വിഷയLിൽ ഒ. സമ� WനരേനNഷണം നടLണെമT്
അഭvർ�ിXY'.
 
  7) ഇ�ാരvം വിശദമായി പരിേശാധി�. െകാ�ം ഡി.ൈവ.എസ്.പി നടLിയിs-
വിജിലൻസ് അേനNഷണLി§ം, അഡീഷണൽ എൈ�സ് കPീഷണർ നടLിയ
അേനNഷണLി§ം &ീ.�കാശ് �H�ാരാെണT് െതളി¥ിs-താെണYം, എTാൽ
ബD.ൈഹേ�ാടതി  WP(C)24692/2011-െല വിധിനvായം  Wറെ�Vവി�ാൻ
ആധാരമാ�ിയി.Tത് േജായി ് എൈ�സ് കPീഷണർ &ീ.എx്.റഹിം നടLിയ
അേനNഷണ റിേ�ാർOാെണYം,  അത് തിക�ം &ീ. �കാശിെ  ഭീഷണി�് വിേധയമായി
ത¯ാറാ�ിയിs-താെണYം ആയതിനാൽ ഈ വിഷയLിൽ സതvസwമായ ഒ.
WനരേനNഷണLി�െട മാÛേമ യഥാർ� വÁത WറSെകാªവരാtം, ശരിയായ
രീതിയിലാണ് &ീ. �കാശിെനതിേര േകെസVLെതT് െതളിയി�ാൻ
സാധിXകqàെവYം ടിയാൾ�ാർ ഹിയറിംഗ് േവളയിൽ  അഭി�ായെ�Vകq�ായി.
 
 8) സർ�ാർ ഇ�ാരvം വിശദമായി പരിേശാധിXകqം, ഈ വിഷയLിൽ ഒ. 
WനരേനNഷണം നടSTത് ബD. ൈഹേ�ാടതി വിധി�് എതിരായിരിXെമTതിനാൽ, ഈ 
വിഷയLിൽ ഒ. Rടർ അേനNഷണം നടSTതാ�ം കരണീയെമT് 
േബാധvമാ�കqu�ായി. േമൽ സാഹചരvLിൽ, ഈ വിഷയLിൽ ജീവന�ാർെ�തിരായ 
നടപടി�ാധാരമായ അേനNഷണ റിേ�ാർOിൽ  േജായി ് എൈ�സ് കPീഷണർ തലLിൽ 
ഒ. Rടർ അേനNഷണം നടSTതിന് എൈ�സ് കPീഷണെറ Uമതലെ�VLി ഇതിനാൽ 
ഉLരവ് Wറെ�VവിXY.
 
   9) േമൽ �കാരം,  &ീ.ടി.െജ.ജയ�മാ+ം മ,-വ.ം ഫയൽ െച1
OA(EKM)No.479/2023 നnർ േകസിെല ബD. േകരള അFിനിേGHീവ് ൈIബJണലിെ 
പരാമർശം (2) െല ഉLരവ് പാലിxിരിXY.
 

(ഗവർണ+െട ഉLരവിൻ �കാരം)
�േമാദ് എം വി

േജായി ് െസeOറി

1)  അഡNേ�H് ജനറൽ,എറണാ�ളം (ആuഖ കL് സഹിതം)

2) എൈ�സ് കPീഷണർ, തി.വന_Wരം.
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3) ബwെ�O ക¬ികൾ�് ( എൈ�സ് കPീഷണർ uേഖന)

4)അ�ൗ�  ്ജനറൽ (എ&ഇ/ആഡിH-്ഇ.ആർ.എസ്.എ) േകരളം,

   തി.വന_Wരം.

5)െവബ ്& നJ മീഡിയ (സർ�ാർ െവബ ്ൈസHിൽ �സി}ീകരിXTതിന)്
 
6) ക.തൽ ഫയൽ /ഓഫീസ ്േകാ�ി.

ഉLരവിൻ �കാരം 

െസ¬ൻ ഓഫീസർ
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